

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2023年1月

24

星期二

癸卯年正月初三

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 27226 期

今日 8 版

新数据 新看点

我国新能源汽车产销连续8年全球第一

本报北京 1 月 23 日电 (记者王政)中国汽车工业协会最新统计显示，2022 年我国新能源汽车持续爆发式增长，产销分别完成 705.8 万辆和 688.7 万辆，同比分别增长 96.9% 和 93.4%，连续 8 年保持全球第一。

市场规模全球领先。去年我国新能源汽车全年销售 688.7 万辆，市场占有率达到 25.6%，高于上年 12.1 个百分点，全球销量占比超过 60%。其中，

纯电动汽车销量 536.5 万辆，同比增长 81.6%；插电式混合动力汽车销量 151.8 万辆，同比增长 1.5 倍。

品牌竞争力大幅提升。2022 年，自主品牌新能源乘用车国内市场销售占比达到 79.9%，同比提升 5.4 个百分点；新能源汽车出口 67.9 万辆，同比增长 1.2 倍。全球新能源汽车销量排名前十的企业集团中我国占据 3 席，动力电池装机量前十企业中我国占据 6 席。

配套环境日益优化。截至 2022 年底，全国累计建成充电桩 521 万个、换电站 1973 座，其中 2022 年新增充电桩 259.3 万个、换电站 675 座，充换电基础设施建设速度明显加快。累计建立动力电池回收服务网点超过 1 万个，基本实现就近回收。

工信部有关负责人表示，当前，我国新能源汽车已进入全面市场化拓展期，预计今年仍将保持较快增长态势。

各族人民幸福安康

伟大祖国繁荣昌盛

春节假期，万家团圆。人们走亲访友、购物旅游、运动健身，在欢声笑语中共度年华。

文化旅游 市场复苏

大年初一，在河北省石家庄市平山县西柏坡纪念馆，游人有序参观，聚精会神地听讲解员讲述红色故事。“新春佳节来到这里，更感觉如今的幸福生活来之不易。”72岁的老党员刘海说：“我们这代人目睹了国家的沧桑巨变，红色记忆始终烙刻在心底。春节期间，我专门带着子女，来到这里重温红色历史。”讲解员袁晶在游客的围绕下细致讲述红色故事。她告诉记者，从外地专程赶来的游客很多，“来西柏坡纪念馆接受革命传统教育，缅怀先烈，传承红色基因，已经成了很多人春节出行的选择。”

道路两旁，鲜艳的工农红军旗迎风飘扬。位于福建省邵武市的红色金坑革命传统教育基地游客众多。上午 11 点，讲解员刘欢正忙着接待当天的第三拨游客，“来参观的游客不少，热热闹闹的中国年又回来了。”来自广东的游客黄福良说：“没有红军的浴血奋战，就没有今天的幸福生活。春节期间，特地与家人过来参观。”

大年初二，江西省南昌市赣江老官洲，19 点不到，赣江两岸已经熙熙攘攘。20 点，数千台无人机组成的新春祝福语甫一登场，便引来欢呼声一片。一场由无人机、音乐喷泉、礼花、灯光秀组成的迎春烟花晚会，为市民与游客呈献了新颖的“视觉盛宴”。多彩的烟花逐次燃放，一时间夜空璀璨，绚丽斑斓。据统计，当晚一江两岸核心区，现场观看的观众总数突破 30.31 万人。

据测算，春节前三天(1 月 21 日—23 日)，南昌全市接待游客 273.19 万人，实现旅

游综合收入 24.62 亿元。接待游客量比 2022 年增长 138.9%，比 2019 年增长 28.64%；旅游收入比 2022 年增长 313%，比 2019 年增长 91.47%。

三弦铮铮，歌声嘹亮。云南省大理市喜洲古镇四方街上张灯结彩、人头攒动，一场别开生面的年货集正在热闹上演。体验扎染、甲马、瓦罐制作等当地非遗，观看传统曲艺与现代音乐交融的迎春音乐会，购买乳扇、喜洲粑粑等特色美食……上千名游客来到喜洲年货集逛街购物，体验当地特色民俗。

“久违的烟火气回来了！”年货集上摆摊的“洲咖啡”店主赵杰脸上洋溢着喜悦，“集市上我们卖了 300 多杯咖啡，加上文创产品，今天营业额 3000 多元，是一个月前的 5 倍！”元旦以后，大理市文旅市场加速升温，客流有序恢复。春节期间，大理民宿总体预订率高，部分高端民宿客满预定率超过 90%。

逛街购物 消费升温

大年初二，天津市古文化街张灯结彩，游人络绎不绝。大红的灯笼、喜庆的年画，装饰一新的街道盛装迎客；异彩纷呈的庆新春文化庙会、民俗嘉年华灯会，吸引广大游人流连忘返……据不完全统计，春节期间，天津举办各类民俗、节庆、促销活动超 600 项，其中假期首日启动的超过六成。大年三十，天津市商务局监测的 224 家商贸流通企业实现销售额 4.2 亿元，同比增长 13.5%，较 2019 年增长 2%；客流量超 15.7 万人次，同比增长 19.5%。海信广场醒狮纳福等活动带动销售额同比增长 50%。

“早市的菜新鲜又便宜，每天早上都来逛一逛。”大年初二，家住辽宁省沈阳市皇姑区碧海新居小区的居民单文海拎着一条大

鲤鱼走出辅仁早市。早市里，蔬菜、水果、肉类和海鲜琳琅满目，品类繁多。皇姑区新隆嘉超市黄河大街店，人头攒动，十分热闹。店主张威说，今年春节，超市按蔬菜 300 吨、水果 350 吨、肉蛋禽类 100 吨、粮油 100 吨进行货品储备，丰富商品种类，供应充足，满足居民的多样消费需求。

夜幕下，近 300 组冰灯雪雕流光溢彩，人群熙熙攘攘，孩子们的笑声此起彼伏。黑龙江省哈尔滨市兆麟公园里，已有 60 年历史的“哈尔滨冰灯艺术游园会”每日吸引市民上万名，带动中央大街等核心商圈人流量大幅增长。

海南省积极开展离岛免税跨年狂欢季活动，将持续进行至 2 月 5 日。12 家离岛免税店携手推出“免税年货节”“快闪迎新”“爱购免税”等促销活动，并联合品牌商推出海南离岛免税年限定产品，吸引消费者前往购物。“春运期间海南进出岛旅客快速攀升，有效促进购物额上升，旅客人均消费也有显著增长。”中国免税品集团有限责任公司三亚机场免税店运营总监段南岸介绍。海口海关 18 日发布数据，1 月 7 日至 13 日春运首周，该关共监管离岛免税销售额 10.2 亿元，购物人数 10.6 万人次。

体育锻炼 健康过年

雪场外张灯结彩，雪场内激情飞扬。内蒙古自治区赤峰市喀喇沁旗的美林谷滑雪场迎来了新春第一批游客。“我们一家人都爱滑雪，每年冬天都会来这里运动休闲，这里距离市区只有一个半小时的车程，既能锻炼身体，又能体验冰雪运动的乐趣。”赤峰市民陈云鹏说。赤峰市红山区道谷南山滑雪场，除了滑雪项目，还打造了一处占地 3 万平方米的戏雪乐园，内设雪上冲浪、雪地摩托等

项目，让游客更好地亲近自然。

赤峰市各大雪场发挥冰雪资源优势，安排了丰富多彩的冰雪运动、特色文旅活动，并不断提升各项配套设施，推进全民健身公益滑冰场建设。

石锁时而腾跃空中，时而立于肘上，各种手法令人眼花缭乱。古街另一头，大型空竹表演、集体表演、个人单头空竹表演等节目轮番上演……大年初一，江苏省无锡市惠山古镇人头攒动，健身爱好者齐聚古镇，在锻炼身体的同时，为游客献上体育表演活动，带动大家参与到体育运动中来。

春节期间，无锡市举办“新春体育大联动”活动，由无锡市体育局组织的传统体育表演、智力运动会(象棋、国际象棋、围棋、魔方擂台赛)、家庭亲子接力赛、广场健身舞展演、电子竞技赛、街舞表演等走进各大景区、广场、商业综合体，打造运动过年新时尚。

广西壮族自治区宾阳县新桥镇方村，村民们身着球服在篮球场上挥汗如雨，抢抓投篮，球场边围满了观众，呐喊声、助威声此起彼伏。在比赛中担任中锋的村民陈克雄已是第十二年参加村里的篮球赛，“春节篮球赛已经成为村里的传统，大家都积极参与。”今年宾阳县 16 个乡镇都有自发举办的篮球赛，观赛人员预计超 10 万人。

在南宁市，“邕江桨板接龙圈圈舞”活动紧锣密鼓筹备。百里邕江上，队员们身着泳装练习桨板平衡等动作。他们将于大年初五在邕江用桨板接龙围成圆圈，开展桨板上做瑜伽、舞彩龙等活动。“我们第一次尝试这样的活动，许多冬泳爱好者踊跃报名。”76 岁的邕江全程长漂队队长温知新说，“希望通过这样的活动带动大家参与体育锻炼，强身健体，健康过年。”

(本报记者 史自强、王鉴欣、朱磊、叶传增、武少民、辛阳、张艺开、孙海天、张枨、白光迪、祝佳祺)

春节假期，各地各部门同向发力，加大文化市场供给力度，充实群众精神文化生活。逛庙会、赏民俗、进影院、看展演，各地群众的文化活动丰富多彩，神州大地文化市场繁荣兴旺、信心提振、消费回暖。

传统年俗展现文化魅力

大年初一清早，安徽省滁州市来安县半塔镇洋溢着浓浓年味。一场女子龙灯喜庆上演。鼓乐伴奏，龙珠引导，清一色的舞龙娘子军，通过脚步和手势变换，两条龙灯翻滚腾跃，盘旋飞舞，精湛技艺赢得现场观众的阵阵喝彩。

“女子龙灯是半塔特有的非遗文化，我今天带着子孙孙女来看表演，热闹开心，希望来年风调雨顺，五谷丰登，好日子过得红红火火。”半塔镇黄郢村村民俞后珍说。当地将非遗表演与民俗文化巧妙结合，让群众在春节文化活动中感受欢乐喜庆。

河南省鹤壁市浚县，大年初一一大早，古城人声鼎沸，喜气洋洋，民俗文化庙会热闹举行。古城深处，一场大平调《闯幽州》正在上演。台上演员全情投入，台下观众掌声阵阵。泥咕咕、石雕、剪纸等民间技艺传承人现场献艺，展示非遗魅力。

春节期间，河南省开展“春满中原·老家河南”主题系列活动，聚焦文艺展演、非遗民俗等领域，推出一系列年味十足、特色鲜明的文化旅游活动和产品。在历史传承与现代文明的交融中，各地游客尽情领略中华优秀传统文化的魅力。

“这次回家可要听个够！”宁夏回族自治区固原市原州区寨科乡蔡川村，在外务工的村民林封德春节返乡后，已经第三次带着刚上小学的儿子进城听秦腔。广场上，林封德把儿子架在肩膀上，一边听戏一边给孩子讲解台上演绎的故事情节。原州区此次组织的秦腔表演不乏创新，题材广泛、风格多样，既有来自专业剧团的艺术家，也有当地民间乐团的票友。

公共文化场所人气旺

癸卯年伊始，电影市场就沸腾起来。大年初一，《流浪地球 2》《满江红》《无名》《交换人生》《深海》《熊出没·伴我“熊芯”》等 6 部题材多样、类型多元的影片集中上映，全国各地的影院迎来满怀期待的观众。来自国家电影局的数据，截至正月初二 22 点，电影春节档票房为 24.3 亿元，影市热度复苏加速，已接近 2019 年同期水平。

“过年你先看哪部电影”，成为许多人串门拜年时畅聊的话题。与此同时，电影相关话题也布满各大新闻社交平台的热搜榜，相关话题讨论不断。大年初三，体育题材影片《中国乒乓之绝地反击》将接续上映，满足观众多元化的观影需求，助推电影市场热度持续走高。

“今年春节明显感觉电影院的人多了起来，电影院里大人孩子很是热闹，满满的年味儿。”家住重庆市江津区鼎山街道的雷女士陪着孩子看了最新国产动画《深海》。“春节档上映影片类型丰富，涵盖科幻、悬疑、喜剧、家庭、奇幻等题材。”太平洋影城江津店总经理温楠介绍，今年春节的电影市场明显回暖，影城从 1 月 14 日开始预售以来，票房收入喜人，预计影城春节档票房回升幅度同比增长 20% 以上。

春节期间，天津博物馆“虚实之间·发现长城”展览吸引了许多市民观看。让文物活起来、让文物说话，展览借助科技手段为观众奉献了一场新春文化盛宴。展览汇聚各省份长城遗产资源，以实景照片、测绘图纸、长城文物、实体模型、沉浸式多媒体等多种方式呈现。展品中既有长城文物，也有多种材料和技法制作的各地长城建筑模型、历史场景复原模型，这些模型全部基于天津大学长城实测数据制作。

挂起红灯笼，贴上装饰画，吉林省长春市新华书店重庆路店内，新春氛围浓厚。三楼的儿童图书区，孩子们正在书架间翻阅图书。“最近，书店的客流量明显增加。现在，我们一天的销售额比前段时间近半个月的销售额加起来还多。书店还开展了图书促销活动，增长态势估计还会继续保持下去。”门店经理曲连伟表示。

(下转第二版)



1月 22 日，云南省峨山彝族自治县富良棚乡的油菜花竞相绽放，田间地头景色如画。

李云生 摄(影像中国)

「我更牵挂基层的干部群众」

今日谈

“每逢佳节倍思亲”。新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”春节前夕，习近平总书记采取视频连线方式，亲切看望慰问 6 个地方基层干部群众，向全国各行各业干部群众送去党中央的关心和温暖。

岁月流转，真情永恒。时光见证习近平总书记始终不变的牵挂，镌刻下人民领袖深厚的人民情怀。犹记得，习近平总书记翻山越岭，来到海拔 1900 多米的布楞沟村，入户看望老党员和困难群众；犹记得，总书记冒着零下 30 多摄氏度的严寒，奔赴地处边陲的内蒙古兴安盟阿尔山市，走进困难职工家中；犹记得，总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路，往返 4 个多小时，深入大凉山腹地的四川昭觉县三岔河村、解放乡火普村看望贫困群众……习近平总书记深情挂念的，是“让人民生活幸福”；念兹在兹的，是“老百姓的安危冷暖”。

为民造福没有终点，只有连绵不断的起点。“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”这是温暖人心的宣言，也是中国共产党人不变的追求。

尹双红

新春走基层

棚户区改造带来全家福，湖北武汉市居民——

“新生活让我特别有奔头”

本报记者 强郁文

“住在这儿，可太方便了。”

过去，罗生江一家生活在蔡甸区永利村。蔡甸区属于远城区，发展日新月异，永利村周围修了环线、盖了高楼，村子成了“城中村”。棚户区改造的实施，让罗生江一家迎来了转机。“政府给了补偿款，还帮着办了养老保险。”罗生江说，“拆瓦房、住新房，全家都有份儿，我们当然高兴了！”

墙上挂着小红灯笼，新房被照得亮堂堂，透过窗户还能望到室外的绿意。“楼下有超市，出门走几分钟就是地铁站。”罗生江说，

还在上学，罗生江和妻子毛翠珠商量，决定把新房留给儿女们，他们先租房住。2021 年，惠丰苑二期举行分房抽签仪式，按照抽签决定的次序，罗生江第一个上台选房，“楼层挺好。”去年 9 月，二期交付，11 月，罗生江夫妇退掉出租屋，住进了 60 平方米的还建房，和儿女们成了邻居。

新房里，罗丹抱着 10 个月大的儿子，罗生江看着外孙，笑逐颜开：“添了孙辈，又住上

新房，我家真是喜事连连！”罗丹接话道：“小区里有个普惠幼儿园，学费不高，过两年就能把儿子送去啦。”

在惠丰苑小区，像罗生江这样的棚户区居民共有 400 户。近年来，武汉市积极推进棚户区改造，截至 2022 年底，累计实施各类棚户区改造 56.6 万户，惠及居民 150 余万人。

几年前，毛翠珠把自己开的牛肉面馆转给了罗丹。搬进新房后，两口子帮着照看外孙，也不时到店里搭把手，日子过得自在而充实。“面馆生意红火，全家住上新房，幸福安康，新生活让我特别有奔头！”罗生江说。

“开饭了！”罗丹端着盘子，向餐桌走来，“这是祖传的味道——卤牛肉。”这是他们在新家过的第一个春节，忙了一年，罗丹打算趁春节假期多陪陪家人，大年初八再开店营业。一家人热闹地围坐在一起，房间里飘溢着年味儿，欢声笑语让团圆时光更显温暖。

导读

加强古城保护 延续历史文脉

第五版

新时代画卷

人勤春来早 农业生产忙

第六版